

## МАЛИКОВ НИКОЛАЙ СЕРАФИМОВИЧ

Кандидат философских наук.  
Награждён тремя медалями СССР.  
Почетный работник Минтруда России  
Родился в 1942 году.



В 1964 году закончил Рязанский государственный педагогический институт. С 1965 по 1977 год – секретарь комитета комсомола профтехучилища, заведующий отделом, секретарь горкома, секретарь обкома комсомола Рязанской областной комсомольской организации. 1977–1982 год – ответственный работник ЦК ВЛКСМ, куратор проблем трудового воспитания детей и подростков. Инициатор Всесоюзной пионерской пятилетки трудовых дел. 1982–1985 год – эксперт при ЦК Союза молодежи Народной Республики Конго. 1985–1991 год – аспирант, старший преподаватель Института Молодёжи при ЦК ВЛКСМ. В 1988 году защитил кандидатскую диссертацию по проблемам международного молодёжного движения.

Маликов Николай Серафимович был в числе первых научных сотрудников, приглашённых на работу во вновь созданную в 1990 году по решению Правительства России при Минтруда России научно-исследовательскую организацию «Всероссийский центр уровня жизни (ВЦУЖ)», и внёс большой вклад в его работу. С 1991 по 2004 год – учёный секретарь ВЦУЖ. С 2004 г. по 2009 г. – заведующий издательским отделом ВЦУЖ. С 2009 по 2012 год – заведующий отделом проблем социального развития ВЦУЖ.

Специалист по проблемам социального развития и социальной политики, качества населения, качества жизни, человеческого потенциала и демографического развития, социальной защиты и социальной поддержки населения. Общий объём публикаций 90 п.л.

Научный руководитель более 20 научно-исследовательских проектов по заказам Минтруда и Минсоцразвития России, Государственной Думы и Совета Федерации Федерального собрания России, а также исполнительной и законодательной власти ряда регионов России, включая г. Москва. Руководитель нескольких аспирантов, успешно защитивших диссертации.

Инициатор и организатор выпуска первых в постсоветской России словаря «Социальная политика, уровень и качество жизни» М.: ВЦУЖ. 2001 г. и коллективной монографии «Качество и уровень жизни населения в новой России (1991–2005 гг.)» М.: ВЦУЖ, 2007. – 719 с. Один из основных организаторов ежегодного выпуска, начиная с 1995 года общероссийского Мониторинга доходов и уровня жизни населения Российской Федерации, создания во ВЦУЖ аспирантуры, докторантуры и Диссертационного Совета, послевузовского образования (повышение квалификации и профессиональная переподготовка) федеральных и региональных кадров органов по труду, занятости и социальной защите населения.

С непосредственным участием Маликова Николая Серафимовича в 1993 году был создан общероссийский научно-практический журнал «Уровень жизни населения регионов России», в котором он долгие годы был заместителем главного редактора. Являлся не только организатором ежемесячных, а затем, ежеквартальных выпусков журнала, но и постоянным его автором. В это время журнал был включён в список рецензируемых журналов ВАК Минобрнауки России.

После ухода в 2013 году на пенсию Маликов Николай Серафимович работал над авторской рукописью «Качество населения и качество его жизни в России», отдельные части которой редакция опубликует в виде статей в журнале «Уровень жизни населения регионов России».

Светлая память о Маликове Николае Серафимовиче навсегда сохранится в сердцах родных и близких, земляков-рязанцев, друзей и коллег по работе.

*От редакции журнала:  
главный редактор,  
д.э.н., профессор, заслуженный деятель науки РФ  
В.Н. Бобков*